



# 斯人已逝

## 委内瑞拉总统查韦斯病逝



委内瑞拉副总统马杜罗5日下午在军事医院宣布，委内瑞拉总统查韦斯于当地时间5日16时25分(北京时间6日4时55分)去世。马杜罗在全体内阁成员的陪同下声泪俱下地宣布查韦斯去世的消息。他感谢查韦斯为祖国所做的一切，要求委内瑞拉人民维护和平。

### 没说明确切死因

马杜罗没有说明查韦斯确切死因。逝世前一天，查韦斯呼吸道再次出现严重感染，呼吸状况恶化。查韦斯的葬礼将于8日上午10时举行，全国下半旗志哀7天。委内瑞拉国家电视台报道，马杜罗5

日上午召集内阁成员，军队指挥官和大约20名来自执政党的地方领导人紧急磋商，研究多项有关国家发展的议程。确认查韦斯逝世同时，马杜罗宣布部署军队，保护民众，确保局势平静。

### 引发“美国阴谋论”

马杜罗说，查韦斯所患的癌症很可能是美国发动的“科技攻击”引起的，政府将成立专门科学委员会调查查韦斯的病因。查韦斯2011年曾表示，拉美多位左翼领导人身患癌症，很有可能是美国利用其掌握的先进生化

技术向这些领导人下了毒手。不过美国方面对这种说法表示反驳，称“荒谬”。法新社报道，美国总统奥巴马就查韦斯去世发表简短声明称，在委内瑞拉进入历史新篇章的时刻，美国希望与其建立“建设性的关系”。

## “不死鸟”之死带来3大疑问

### 疑问1： 30天后谁成国家新“掌门”

查韦斯被称为“不死鸟”，“不死鸟”之死引发很多疑问。委政府已宣布，将于30天内举行新一届总统选举。在大选中，是现任副总统、查韦斯指认的接班人马杜罗如愿以偿，还是反对派推出这个国家的新“掌门”？政权更迭能否顺利？

得益于推出的一系列惠民政策，查韦斯政府已为自己奠定了坚实的执政基础。在执政10多年间，查韦斯历经多次选举、公投，屡屡获胜，可见他广泛的民意支持。舆论普遍认为，以目前形势看，马杜罗的胜算略高。在查韦斯执政期间，委内瑞拉反对派多年不成气候。但近一两年来，在西方势力支持下，反对派力量大幅上升。在去年10月大选中，查韦斯的得票率为54.42%，反对党候选人卡普里莱斯赢得44.97%的选票，反对派实力增长之快窥见一斑。这也为选举结果增添了新的悬念。中国社会科学院拉丁美洲研究所研究员徐世澄认为，如果委内瑞拉近期马上重新举行大选，马杜罗获胜的可能性有60%。

### 疑问2： 与美国的恩怨将走向何方

对委内瑞拉来说，美国始终是个关键

国家。查韦斯是公认的“反美斗士”，查韦斯的政府在意识形态、政治立场方面与美国针锋相对。他曾多次在公开场合批评美国的霸权主义，并在外交上与美国关系持续紧张。

但有意思的是，委内瑞拉在经济上又高度依赖美国，即使在查韦斯执政期间，委内瑞拉仍把向美国出售石油作为经济支柱。同时美国经济对委内瑞拉石油也有所依赖，美国若想在短期内寻求能源替代国也不太可能。在后查韦斯时代，委内瑞拉与美国的的关系是否会有所缓和呢？

### 疑问3： 会影响拉美左派势力吗？

在整个拉美地区，查韦斯是反美的一面旗帜，还“招呼”了玻利维亚总统莫拉莱斯和厄瓜多尔总统科雷亚等一批“小兄弟”。为摆脱美国对该地区的束缚，推动拉美和加勒比区域一体化，他倡导成立了“玻利瓦尔美洲联盟”、拉美及加勒比国家共同体等没有美国参与的组织。

虽然近年来阿根廷、巴西、乌拉圭作为三个经济较发达国家通过民主选举确定了左翼政党的地位，有分析人士认为，即使没有查韦斯这样高调的地区一体化推动者，短期内拉美左翼政党地位也会稳固。

## 胡锦涛、习近平、吴邦国致唁电

外交部发言人华春莹6日表示，胡锦涛主席、习近平总书记已分别向委内瑞拉代总统马杜罗，吴邦国委员长向委全国代表大会主席卡韦略致唁电，对查韦斯总统的逝世表示沉痛哀悼。

华春莹说，查韦斯总统是委内瑞拉的杰出领导人，也是中国人民的好朋友，为促进中委友好合作关

系作出了重大贡献。胡锦涛主席、习近平总书记已分别向委内瑞拉代总统马杜罗，吴邦国委员长向委全国代表大会主席卡韦略致唁电，对查韦斯总统的逝世表示沉痛哀悼。

她表示，中国党、政府和人民十分珍视中委传统友谊，愿同委方一道努力，不断深化中委共同发展的战略伙伴关系，造福两国和两国人民。

## 人物 查韦斯多彩的传奇一生

乌戈·查韦斯1954年7月28日出生于委内瑞拉巴里纳斯州。他毕业于委内瑞拉军事学院，并被授予军事科学和艺术硕士学位。他曾荣获“卡拉博博之星”和“陆军十字”等勋章；1991年，他任空降营中校营长。

查韦斯于1982年创建了“玻利瓦尔革命运动”，并于1997年创建了“第五共和国运动”。

1998年12月，查韦斯作为左翼竞选联盟“爱国中心”的总统候

选人参加大选并当选总统，1999年2月就职。2000年7月，查韦斯在根据委内瑞拉新宪法重新举行的大选中再次当选总统。2006年12月，他连选连任总统。2008年2月，查韦斯当选并担任委内瑞拉统一社会主义党主席。2012年10月，查韦斯在总统大选中成功连任，但因体内癌细胞复发，12月11日再度在古巴首都哈瓦那接受手术治疗。

## 观察 委中关系不会发生变化

查韦斯对华友好，曾6次访华，为委中关系发展作出了重大贡献。查韦斯执政期间，委内瑞拉与中国签署了多项合作协议，双方在能源、农业、基础设施、经贸、金融、航空航天等领域都有着广泛的合作。分析人士认为，马杜罗上台后会继续与中国保持友好合作关系，即使反对派上台，委中关系也不会发生大的变化。

查韦斯首次访华是在1999年，当时他主动提出要参观毛主席纪念

堂，“知道吗，我是当兵出身的，我很多年前就学过《孙子兵法》，我也很崇尚毛泽东思想。《孙子兵法》充满了智慧。毛泽东著作我小时候就读了，我很欣赏‘军民鱼水情’这句话。”

2008年，查韦斯访华，美联社记者问他：“总统先生，你为何可以有时间来这里(中国)却没有时间去联合国(纽约)？”他回答道：“我觉得来中国要比去纽约开那个大会(指联大)要重要1000倍。”

## 声音 奥巴马：翻开了新篇章

美国总统奥巴马6日称，美国有意与委内瑞拉建立两国未来的“建设性”关系。在一份简短的纸质声明中，奥巴马表示，委内瑞拉历史“翻开了新篇章”，美国仍致力于

促进民主原则的政策，法治以及对人权的尊重。他称，在这个查韦斯逝世令人深思的时刻，美国重申对委内瑞拉人民的支持，以及有意建设性与委政府的建设性关系。